

2024 年全港性系統評估
小學三年級中國語文
聆聽評估

3CL1

第一部分現在開始。

旁白：志強的爸爸剛剛放工回家，我們聽聽志強一家說些什麼。

媽媽：志強爸爸，你回來了！

爸爸：是的。咦，冷氣機還沒有修理好嗎？

媽媽：還沒有！明天早上才有修理人員來修理冷氣機。

爸爸：這樣的話，今天，我們就忍耐一下吧！

媽媽：我已經開了兩台風扇，希望家裏涼快一點。

志強：爸爸，爸爸，你可回來了！今天家裏沒有冷氣，太熱了！熱死我了！

爸爸：我知道，媽媽告訴我了。

志強：爸爸，我真的很熱，不如我們一起吃冰淇淋，好嗎？

爸爸：好。讓我先洗澡，吃完晚飯，然後才跟你一起吃冰淇淋。

志強：不要，不要，爸爸，現在就吃吧！

媽媽：等一下！志強，你中午放學回家，已經嚷着很熱。你已經吃過西瓜，剛才又喝了冰水，現在還要吃冰淇淋，小心拉肚子啊！

志強：媽媽，我真的很熱，很熱呀！天氣報道說今天的溫度達到 33 度，熱死我了。

媽媽：志強，我知道你很熱，但是，你愈煩躁，就會覺得愈熱。從前的人常常說一句話「心靜自然涼」，你知道嗎？

志強：什麼「心靜自然涼」，你說的是什麼道理？熱就是熱！

媽媽：我也覺得熱，但是「心靜自然涼」啊！這句話的意思就是：內心寧靜，自然就會覺得涼快一些。

志強：媽媽，內心寧靜又怎會涼快一些，我才不信呢！

爸爸：喂，志強！

志強： 爸爸，我……我……

爸爸： 你這樣煩躁，當然不明白媽媽說的道理啦！媽媽說得對，內心寧靜真是會覺得沒那麼熱，不由你不信！不過，從前的人除了保持內心寧靜之外，都有其他消暑方法，讓自己覺得涼快些。

志強 消暑方法？什麼是消暑？

爸爸： 暑就是暑假的暑，是炎熱的意思，消暑就是指消除炎熱。其實，幾百年前的人都已經懂得很多消暑方法。

志強： 什麼？幾百年前的人已經有消暑方法，是真的嗎？

爸爸： 你別急，先拿我的扇子來，我一邊搧扇子，一邊跟你說。

志強： 好吧！

爸爸： 志強，你剛剛覺得很熱的時候，你最想做什麼？

志強： 我最想吃冰凍的東西，特別是冰淇淋。

爸爸： 從前的人像你一樣，都會吃冰凍的食物來消暑。

志強： （疑惑地）從前沒有冰箱，他們如何令食物冰凍呢？

爸爸： 如果他們住在會下雪的地方，他們就會在冬天之前，在地下挖一個很深的地洞。你知道是什麼原因嗎？

志強： 唔……他們是居住在地洞裏？還是……用地洞收藏食物？

爸爸： 收藏就是收藏，不過不是收藏食物，而是收藏冰塊。從前的人把冬天的冰塊收藏在地洞裏。因為地洞夠深，像天然大雪櫃一樣，所以冰塊不容易融化。

當夏天來臨，他們就用收藏的冰塊冰凍食物，例如：冰水果和冰棒，都是他們常吃的消暑食品。據說，世界上最早的「冰淇淋」，就是中國人發明的

志強： 從前的人懂得挖地洞，做一個天然大雪櫃來收藏冰塊，然後用冰塊冷凍食物，想得真周到！

爸爸： 不單是這樣，從前的人還會用冰塊製造冷氣呢！

志強： 怎樣用冰塊製造冷氣呀？

爸爸： 唔……說之前，跟你做一個小實驗，你就會明白。

你先跟媽媽到廚房，在雪櫃拿些冰塊，放在碗裏，然後把那碗塊冰擺在風扇前面。

媽媽： 志強，跟我來拿冰塊吧！

志強： 爸爸，我已經把冰塊擺在風扇前面了。

爸爸： 你靠近風扇，感覺一下經過冰塊吹出來的風。感覺如何？

志強： 噢，吹出來的風真的很涼快呀！

爸爸： 對了。從前的人會把很多冰塊搬到房裏，令房裏的空氣清涼，就像現代的冷氣一樣。

志強： 真是想不到，從前的人那麼聰明，懂得用冰來消暑。

但是，如果他們住在沒有下雪，沒有冰的地方，好像香港天氣一般，他們又怎樣消暑呢？

媽媽： 他們就會用水來消暑。還記得我們上次去綠色農莊呀？有位叔叔把西瓜放在河裏，然後拿上來，切開給我們吃。

志強： 我記得呀！那個西瓜好冰凍，很好吃。那位叔叔還說，西瓜已經在河裏泡了一個晚上了。

媽媽： 對了，從前的人就是把水果放在河裏，讓水果涼一點，然後再吃，達到消暑的作用。另外，他們又會用竹片織成竹墊，坐在上面或者睡在上面，都會感到涼快舒服。

志強： 原來，從前的人都會想盡辦法來消暑，我明白了！爸爸，你快去洗澡吧，然後我們一起吃飯，再吃冰淇淋。

爸爸： 好！不過，你要等一會兒，才可以吃冰淇淋，現在你會不會還覺得煩躁呢？

志強： 不會了，聽完你說消暑的故事，我覺得沒有剛才那麼煩躁了。

媽媽： 我說對吧！內心寧靜，就自然會覺得涼快一些。

志強： 「心靜自然涼」呀！

第二部分現在開始。

旁白： 今天是星期五，爸爸、媽媽和志強在家中剛吃過晚飯，我們聽聽他們說些什麼。

爸爸 志強，明天我放假，我帶你上游泳班，好嗎？

志強： 好呀！媽媽，爸爸說明天帶我上游泳班呢！

媽媽： 知道了。爸爸，明天志強會轉到新的綜合大樓上游泳班，你不要去錯地方呀！

爸爸： 就是附近那座新建的大樓，對嗎？

媽媽： 對，離我們家很近，十分方便。

志強： 我有點不明白，大樓內如何游泳呢？

媽媽： 新的綜合大樓有兩個室內游泳池。明天，你到了那裏，就會明白了。

爸爸： 志強，你知不知道什麼是室內游泳池？

志強： 誒……誒……

爸爸： 室內游泳池就是設置在建築物內的游泳池，不是露天的。

媽媽： 所以，就算下大雨，游泳課也不會取消。

爸爸： 冬天時，這兩個室內游泳池，有沒有暖水供應？

媽媽： 有，兩個游泳池都有暖水供應，所以，冬天也可以游泳。冬天，泳池的開放時間跟現在一樣，由早上六點至晚上九點。

志強： 太好了，以後一年四季，我都可以游泳了！

媽媽： 新的綜合大樓內不只有室內游泳池，還有很多其他設施的。

志強： 媽媽，之前你幾次提及綜合大樓，究竟什麼是綜合大樓？

媽媽： 綜合就是把不同性質的東西，放在一起。綜合大樓就是把不同的設施，安置在一座大樓裏，好像這座新的綜合大樓，就有：健身室、多用途室、音樂中心、自修室等等。

爸爸： 哎，有健身室，那我就可以騎健身單車，或者在跑步機上跑步，每天都可以做運動，不會因為天氣差而不能做運動了。

志強： 這樣的話，明天我游泳，爸爸就騎健身單車，我們齊齊做運動。

媽媽： 除了運動設施之外，綜合大樓還有一個多用途室，給人們舉辦講座和展覽。我剛剛上網報名，參加介紹「玩具圖書館」的講座，地點就是在多用途室。

志強： 玩具圖書館？是不是只可以借關於玩具的圖書呢？

爸爸： 不是。玩具圖書館不是借圖書的，而是借玩具的。

志強： 什麼，借玩具！

媽媽： 是呀，十二歲以下的小朋友可以在玩具圖書館借玩具！

志強： 我今年八歲，還沒超過十二歲，真的可以去借玩具嗎？

媽媽： 可以呀！

志強： 太好了！但是……為什麼圖書館可以讓人借玩具，這麼特別呢？

爸爸： 小朋友玩玩具，很快就玩膩了，他們就再不會理會這些玩具。時間久了，這些玩具就會堆積起來，最後扔掉，成為垃圾。

志強，媽媽從前買給你的玩具，很多都已經放在一旁很久了，對嗎？

志強： （慚愧地）嗯……嗯……我沒有忘記那些放在一旁的玩具呀！

志強： 只是最近，我最愛玩剛剛買回來的飛天鼠模型罷了！

媽媽： 所以，如果可以借玩具，家長就不用常常買玩具，小朋友又可以有不同的玩具玩，而且可以避免扔掉玩膩了的玩具，造成浪費。

志強 我明白了！那麼，玩具圖書館是不是什麼玩具都有，都可以借呢？

媽媽： 玩具圖書館主要有棋盤遊戲、積木、玩具車和球類，還有一些適合一家人玩的桌上遊戲。

志強： 好的。我現在就上網，預訂十件玩具，明天上完游泳班，就去玩具圖書館拿玩具，然後慢慢玩！

媽媽： 等一等！志強，玩具圖書館的玩具是不可以預訂的，而且每個人每次最多借三件玩具，每次借兩個星期。

志強： 什麼？每次只可以借三件玩具，共借兩個星期？

媽媽： 是呀。但是，如果你想繼續玩這三件玩具，都可以繼續借多兩個星期，也就是說，總共可以借一個月。最多是借一個月，不可以再延長的了，你都要讓其他小朋友，有機會玩這些玩具，對嗎？

志強： 嗯，也對！其實每人每次借三件玩具，玩具圖書館得要買很多玩具呢。

爸爸： 對呀！所以，玩具圖書館非常歡迎市民捐贈玩具的。

媽媽： 玩具圖書館鼓勵市民把玩具捐出來，讓更多人可以玩不同的玩具，同時減少浪費。

志強： 原來是這樣！媽媽，不如我們收拾一下家裏的玩具，把不玩的玩具捐給玩具圖書館，好嗎？

媽媽： 當然好啦！下星期，你去游泳班的時候，我們一起去玩具圖書館捐玩具，順便借一盒六角波子棋回家玩，看看你贏，我贏，還是爸爸贏！

志強： 好呀！